
17

      

ISSN 2077-6594. УКРАЇНА. ЗДОРОВ’Я НАЦІЇ. 2024. № 1 (75)

ГРОМАДСЬКЕ ЗДОРОВ’Я      

УДК 616-056.2-053.6-047.37
DOI https://doi.org/10.32782/2077-6594/2024.1/03

Козар Ю.Ю., Гайдаш І.С., Гайдаш І.А.,  
Шабельник О.І., Глазкова Н.О.

Сучасні методи дослідження  
та оцінки фізичного розвитку  

дітей і підлітків

Луганський державний медичний університет,  
м. Рівне, Україна

Kozar Yu.Yu., Haydash I.S., Haydash I.A.,  
Shabelnyk O.I., Glazkova N.O.

Modern methods of research and 
assessment of the physical development 

of children and adolescents

Luhansk State Medical University, Rivne,  
Ukraine

--------------------

Вступ

Фізичний розвиток є одним із провідних показни-
ків стану здоров’я дітей та підлітків. Від рівня фізичного 
розвитку залежать інші показники здоров’я. Під термі-
ном «фізичний розвиток» дітей та підлітків розуміють 
стан морфологічних та функціональних властивостей, 
а також рівень біологічного розвитку – біологічний вік.

Сьогодні дослідження продовжують підтверджу-
вати важливість фізичного розвитку для загального 
здоров’я дітей та підлітків. Згідно з останніми даними, 
систематичні фізичні заняття сприяють покращенню 
функціонування серцево-судинної системи, зміцненню 
м’язово-скелетної системи та підвищенню рівня емо-
ційного здоров’я у молоді. Такі висновки підкреслю-
ють актуальність розвитку фізичних навичок та актив-
ного способу життя серед молодого покоління [1].

Глибоке дослідження та всебічна оцінка фізич-
ного розвитку дітей та підлітків набули високої акту-
альності, через що зростають вимоги до використання 
передових та науково обґрунтованих методів. Фахівці 
у галузі фізіології, медицини та фізичної реабілітації 
впроваджують різноманітні та інноваційні підходи для 
отримання повноцінної й глибокої інформації про стан 
здоров’я та фізичного розвитку молодого покоління. 
Це включає у себе не лише традиційні методи дослі-
дження, а й застосування передових технологій та висо-
коточних наукових методів, спрямованих на детальне 
вивчення фізичного стану та виявлення потенційних 
відхилень, зниження рівня здоров’я, сприяючи тим 
самим розширенню нашого розуміння і підвищення 
ефективності програм фізичного виховання [1].

Мета дослідження – дослідити сучасні методи 
оцінки фізичного розвитку дітей та підлітків, провести 
теоретичний аналіз ефективності цих методів. 

Матеріали та методи дослідження

Аналіз ефективності сучасних методів оцінки 
фізичного розвитку дітей та підлітків, використовуючи 

наукову літературу, онлайн-джерела на відповідну 
тематику, статті в онлайн-джерелі PubMeb, статті нау-
кового журналу Scopus. 

Результати дослідження та їх обговорення

В умовах сучасного світу, де здоров’я та фізичне 
розвиток є невід’ємними складниками повноцінної 
життя, дослідження та оцінка фізичного стану дітей 
та підлітків стають особливо важливими та актуаль-
ними завданнями сучасної медицини. Застосування 
сучасних та високотехнологічних методів у галузі фізі-
ології, медицини і фізичної реабілітації є необхідним 
для отримання точної та повноцінної інформації щодо 
стану здоров’я і розвитку молодого покоління.

Спеціалісти в галузі фізичної медицини застосо-
вують різноманітні підходи та методи, спрямовані на 
глибоке вивчення й об’єктивну оцінку фізичного роз-
витку. Це включає у себе вимірювання антропометрич-
них параметрів, функціональні тести, аналіз функції 
серцево-судинної системи та використання передових 
технологій для збору й обробки даних [2; 7].

Дослідження спрямоване на збільшення нашого 
розуміння про фізичний стан дітей і підлітків, розкриття 
взаємозв’язків між фізичним розвитком та загальним 
станом здоров’я. Це, своєю чергою, буде сприяти роз-
робленню та вдосконаленню програм фізичного вихо-
вання та медичного обслуговування для забезпечення 
оптимального фізичного розвитку і здоров’я молодого 
покоління.

Антропометричні методи як один із ключових 
аспектів дослідження та оцінки фізичного розвитку 
включають вимірювання таких важливих параме-
трів, як зріст, маса тіла, об’єм грудної клітини та інші 
антропометричні характеристики. Ці дані становлять 
основу для порівняння з установленими стандартами 
розвитку та служать для об’єктивної оцінки відповід-
ності фізичних параметрів досліджуваної групи нор-
мативам [1; 9].
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Вимірювання антропометричних параметрів 
визначає ключові показники фізичного розвитку, такі 
як пропорції тіла, індекс маси тіла та інші параметри, 
що є важливими для розуміння загального стану здо-
ров’я і фізичного відділення досліджуваного контин-
генту [4].

Ці антропометричні дані є не лише числовими 
величинами, а й ключовим елементом для побудови 
графічних представлень та аналізу, що ще більше роз-
ширює можливості їх використання. Отримані резуль-
тати встановлюють основу для подальших досліджень 
і дають змогу враховувати індивідуальні особливості 
розвитку, що є важливим етапом у комплексному під-
ході до вивчення фізичного розвитку дітей та підлітків 
[8; 11].

Функціональні тести є базовим складником дослі-
дження та оцінки фізичного розвитку дітей і підліт-
ків. Ці тести спрямовані на визначення рівня фізичної 
активності, аеробної та анаеробної витривалості, гнуч-
кості та інших фізичних здібностей. Вони надають 
об’єктивну інформацію про загальний рівень фізичної 
підготовки об’єкта дослідження [5].

Тести на функціональність включають у себе різ-
номанітні вправи та завдання, спрямовані на визна-
чення ключових фізичних параметрів. Наприклад, 
вимірювання кардіоваскулярної витривалості, тесту-
вання гнучкості та інші функціональні аспекти, які 
дають змогу отримати повну картину фізичної підго-
товки.

Отримані результати тестів на функціональність 
доповнюють антропометричні дані, створюючи повно-
цінний образ фізичного стану. Ця інформація є необ-
хідною для розуміння не лише структури тіла, а і його 
функціональності, що є ключовим аспектом у комплек-
сному аналізі фізичного розвитку дітей та підлітків [3].

Для глибокого дослідження роботи серцево-су-
динної системи та вивчення реакції серця на фізичне 
навантаження використовуються такі сучасні методи, 
як електрокардіографія (ЕКГ) і моніторинг пульсу. Ці 
технології дають змогу не лише отримати об’єктивні 
дані про роботу серцево-судинної системи, а й виявити 
можливі аномалії, що є критично важливим для забез-
печення безпеки фізичного навчання.

ЕКГ шляхом реєстрації електричних сигналів 
серця дає змогу отримати детальну інформацію про 
серцевий ритм та електричну активність серця. Моні-
торинг пульсу, своєю чергою, дає змогу в реальному 
часі визначати частоту серцевих скорочень та їх зміни 
під час фізичного навантаження [10; 12].

Застосування цих методів у контексті дослідження 
фізичного розвитку надає можливість не лише контро-
лювати стан серцево-судинної системи, а й завчасно 
виявляти можливі патології, що дає змогу підтриму-
вати безпеку та ефективність фізичного тренування.

Додатково для комплексної оцінки фізичного роз-
витку та здоров’я дітей і підлітків використовуються 
біохімічні аналізи крові та інші лабораторні тести [5]. 
Ці методи дають змогу отримати детальну інформацію 

про стан організму, визначити рівень фізіологічних 
показників і виявити можливі проблеми зі здоров’ям, 
які не завжди можуть бути визначені за допомогою 
інших методів.

Біохімічні аналізи крові включають вимірювання 
концентрації різних речовин, таких як глюкоза, холес-
терин, білки та інші біохімічні компоненти. Це дає 
можливість детально проаналізувати роботу різних 
органів та систем організму [3; 8].

Лабораторні тести є важливим етапом у визначенні 
загального стану здоров’я та фізичного розвитку. Вони 
доповнюють інші методи дослідження, створюючи пов-
ноцінний образ стану організму, та дають змогу вчасно 
виявляти можливі патології, що створюють потенцій-
ний ризик для здоров’я дітей і підлітків [5; 6].

Дослідження та оцінка психомоторики в контексті 
фізичного розвитку дітей і підлітків є необхідним ета-
пом у розумінні їхнього загального стану та готовності 
до фізичної активності. Психоневрологічний статус 
визначає різноманітні функції ЦНС, таких як коорди-
нація, реакції та розвиток моторних навичок, які сут-
тєво впливають на фізичні можливості та психічний 
стан особистості [3; 19].

Дослідження психомоторних функцій дає змогу 
об’єктивно визначити рівень готовності організму 
до фізичної активності та виявити взаємозв’язок між 
цими аспектами. Аналіз координації та реакцій віді-
грає важливу роль у виявленні індивідуальних особли-
востей, а також сприяє удосконаленню методик трену-
вань для оптимізації розвитку моторних навичок [8; 7].

Отримані результати є ключовими для визначення 
ефективності фізичного тренування та його впливу на 
психоемоційний стан дітей і підлітків. Це надає можли-
вість розроблення індивідуально спрямованих програм 
фізичного виховання, які належним чином ураховують 
усі аспекти розвитку та потреби кожного конкретного 
індивіда [20–22].

Застосування сучасних технологій, зокрема сен-
сорів та мобільних додатків, стає ключовим елементом 
у проведенні досліджень психомоторики і фізичного роз-
витку, сприяючи збиранню точної та зручної інформації.

Сенсори і мобільні додатки відкривають можли-
вості для отримання об’єктивних даних про фізичну 
активність, реакції та інші параметри психомоторики. 
Це не лише дає змогу відстежувати динаміку розвитку, 
а й забезпечує більший доступ до результатів для аналізу 
та коригування програм фізичного виховання [10; 17; 18].

Застосування технологій у дослідженнях психомо-
торики також дає змогу враховувати індивідуальні осо-
бливості кожного учасника та персоналізувати підходи 
до тренувань. Це сприяє ефективному використанню 
ресурсів і досягненню більш високих результатів у роз-
витку фізичних та психічних компонентів особистості 
[11; 12].

Додаткове використання технологій у досліджен-
нях психомоторики включає у себе впровадження вір-
туальної та доповненої реальності. Вона надає мож-
ливість створювати імерсивні вправи та сценарії для 
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тренувань, що забезпечують реалістичні умови для 
розвитку моторних навичок і координації [13; 14].

Використання віртуальної реальності в дослі-
дженнях психомоторики дає змогу створювати умови, 
які важко або неможливо реалізувати у звичайних тре-
нуваннях. Це може включати симуляції різних видів 
фізичної активності або вправ, що впливають на реак-
ції та розвиток рухових навичок [15; 16].

Доповнена реальність може бути використана для 
інтерактивного навчання та тестування психомоторних 
здібностей у реальному часі. За допомогою спеціаль-
них додатків або пристроїв можна відстежувати рухи 
та отримувати дані для подальшого аналізу [24; 25].

Такий підхід розширює можливості досліджень, 
надаючи нові інструменти для аналізу та вдоскона-
лення фізичного розвитку через інноваційні технології.

Висновки

Дослідження та оцінка фізичного розвитку 
дітей і підлітків є важливою галуззю, яка потребує 

використання сучасних та науково обґрунтованих 
методів. Мобільні додатки та технології віртуальної 
реальності не лише спрощують збір об’єктивних даних 
про фізичну активність та психомоторні параметри, 
а й розширюють можливості досліджень.

Використання цих технологій дає змогу персо-
налізувати програми тренувань, ураховуючи індиві-
дуальні особливості кожного індивіда. Віртуальна 
та доповнена реальність створює імерсивне середо-
вище для розвитку моторних навичок та координації, 
а також надає можливість для вивчення реакцій на різ-
номанітні умови.

Загальний підхід до досліджень фізичного роз-
витку, який поєднує класичні методи з інноваційними 
технологіями, допомагає отримувати більш повну 
та об’єктивну картину стану здоров’я і фізичного роз-
витку дітей та підлітків. Використання цих підходів 
сприяє не лише ефективному контролю за процесом 
тренувань, а й впливає на психомоторний та фізичний 
розвиток, сприяючи створенню оптимальних умов для 
кожної дитини чи підлітка.
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Мета. Дослідити сучасні методи оцінки фізичного розвитку дітей та підлітків, провести теоретичний аналіз ефектив-
ності цих методів.

Матеріали та методи. Аналіз ефективності сучасних методів оцінки фізичного розвитку дітей та підлітків, використо-
вуючи наукову літературу, онлайн-джерела на відповідну тематику, статті в онлайн-джерелі PubMeb, статті наукового журналу 
Scopus.

Результати. В умовах сучасного світу, де здоров’я та фізичне розвиток є невід’ємними складниками повноцінного життя, 
дослідження та оцінка фізичного стану дітей та підлітків стають особливо важливими та актуальними завданнями сучасної 
медицини. Застосування сучасних і високотехнологічних методів у галузі фізіології, медицини та фізичної реабілітації є необ-
хідним для отримання точної та повноцінної інформації щодо стану здоров’я і розвитку молодого покоління.

Висновки. Дослідження та оцінка фізичного розвитку дітей та підлітків є важливою галуззю, яка потребує використання 
сучасних та науково обґрунтованих методів. Мобільні додатки та технології віртуальної реальності не лише спрощують збір 
об’єктивних даних про фізичну активність і психомоторні параметри, а й розширюють можливості досліджень. Використання 
цих підходів сприяє не лише ефективному контролю за процесом тренувань, а й впливає на психомоторний і фізичний розви-
ток, сприяючи створенню оптимальних умов для кожної дитини чи підлітка.

Ключові слова: підлітки, фізичний розвиток, методи дослідження, здоров’я, антропометрія.

Purpose. To investigate modern methods of assessing physical development of children and adolescents, to conduct a theoretical 
analysis of the effectiveness of these methods.

Materials and methods. Analysis of the effectiveness of modern methods of assessing the physical development of children and 
adolescents using scientific literature, online sources on relevant topics, articles in the online source PubMeb, articles of the scientific 
journal Scopus

Results. In the modern world, where health and physical development are an integral part of a full life, the study and assessment 
of the physical condition of children and adolescents is becoming a particularly important and urgent task of modern medicine. The use 
of modern and high-tech methods in the field of physiology, medicine and physical rehabilitation is necessary to obtain accurate and 
complete information about the health and development of the younger generation.

Conclusions. Research and evaluation of physical development of children and adolescents is an important area that requires 
the use of modern and scientifically sound methods. Sensors, mobile applications, and virtual reality technologies not only simplify 
the collection of objective data on physical activity and psychomotor parameters, but also expand research opportunities. The use of 
these approaches contributes not only to more effective control over the training process, but also affects psychomotor and physical 
development, helping to create optimal conditions for each child or adolescent.

Key words: adolescents, physical development, research methods, health, anthropometry.
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